

**Кубашева Молдир Айдинбековна,**  
магистрант, Казахстанский университет  
инновационных и телекоммуникационных систем, г.Уральск  
Kubasheva Moldir Aidinbekovna, Kazakhstan University  
innovative and telecommunication systems

**ОСНОВНЫЕ ТЕОРИИ РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ  
И УСЛОВИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ  
BASIC THEORIES OF REGIONAL DEVELOPMENT. CONDITIONS  
FOR SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF REGIONS**

**Аннотация:** В статье рассматриваются основные теории регионального развития и условия развития регионов Республики Казахстан.

**Abstrakt:** The article discusses the main theories of regional development and the conditions for the development of regions of the Republic of Kazakhstan.

**Ключевые слова:** регион, районирование, устойчивое развитие, региональная политика, неинтервенционализм.

**Keywords:** region, zoning, sustainable development, regional policy, non-interventionism.

Государственная региональная политика опирается на общепризнанную теорию или модель и представляет собой комплекс мер по управлению социально-экономическим развитием территорий. Правильный выбор теоретической модели предполагает рациональное использование ограниченных ресурсов регионов, что приводит к их эффективному развитию и, в конечном итоге, к росту качества жизни. Таким образом, с прикладной точки зрения имеет важное значение изучение теорий регионального развития и лучших практик их применения для адаптации в условиях Казахстана в целях устойчивого развития территорий. Выбору подходящей теории пространственного развития придается важное значение, так как на ее основе строится процесс утверждения управленческих решений и поиск методов, форм и средств проведения региональной политики.

Важной задачей для Казахстана является поиск и адаптация передового опыта регионального развития в решении вопроса сглаживания дифференциации территорий в социально-экономической сфере и нахождение эффективного метода их управления. На сегодняшний день до конца не изучена методология теоретических направлений исследования проблемы пространственной дифференциации и ее влияние на экономический рост. Имеется большая потребность в установлении причинно-следственных связей между несбалансированностью в развитии регионов и стабильным ростом казахстанской экономики.

Следующее важное понятие – районирование, представляющее собой разбиение территорий на самостоятельные регионы с образно поставленным целям и задачам. Следует отметить, что в пределах одного пространства можно произвести районирование на основании административно-территориального деления, экономическое районирование (общее, проблемное) и т.д. [1].

Типологизация территорий (регионов) осуществляется через их систематизацию по функциональному признаку.

Неравномерное (асинхронное, диспропорциональное, дифференциальное, асимметричное) развитие регионов выражается в различии территориальных социально-экономических показателей в рамках единого правового поля.

На фоне проблем дифференциации территорий выделяются три типа территориального развития: дисгармоничный (асимметричный), гармоничный и нейтральный.

В ситуации дисгармоничного (асимметричного) развития более развитые территории показывают еще больший рост показателей, в то время как разрыв между ними и



отстающими регионами все более возрастает. При гармоничном развитии разрыв в развитии между успешными и отсталыми регионами сокращается. Нейтральное развитие подразумевает неизменное состояние по истечении определенного периода развития.

Учитывая многообразие взглядов представителей различных теоретических школ регионального развития, выделим три общепризнанных подхода к проблеме решения несбалансированного развития регионов, к которым относятся: подход сторонников «неинтервенционализма», отрицающих возможность влияния центральных властей на региональный экономический рост; подход в рамках концепции «радикальных преобразований», рассматривающий политику проведения интенсивного регулирования; и «адаптивный» подход, поддерживающий смягчение влияния стихийных рыночных отношений и небольшое корректирование развития инвестиций и миграцию трудовых ресурсов [2].

Приверженцы «неинтервенционализма» отрицают возможность влияния центральной власти на региональный экономический рост. Если рассуждать категориями территориальной справедливости и эффективной национальной экономики, то с точки зрения «неинтервенционализма» между ними существует устойчивая обратная зависимость, т.е. при активной поддержке и развитии слаборазвитых регионов рост национальной экономики в целом замедляется. Выравнивание регионов, в их понимании, происходит естественным путем без применения специальной политики регионального развития благодаря мобильности факторов производства и использованию конкурентных преимуществ региона.

Иных взглядов придерживались представители подхода «радикальных преобразований». Они были противниками идеи выравнивания территорий естественным путем и, более того, считали необходимым государственное регулирование в процессе регионального развития. Их политика заключалась в массовой государственной поддержке слабых регионов за счет сильных, доведении их социально-экономических показателей до уровня развитых регионов. По опыту европейских стран (Германии, Швеции, Италии, Нидерландов, Великобритании и Бельгии), недостатком такой политики явился рост иждивенческих настроений среди слаборазвитых регионов к проведению эффективной экономической политики и демотивация сильных регионов к дальнейшему росту. Помимо перечисленных недостатков данное направление требует использования огромных бюджетных средств, что не представляется возможным в нынешних экономических условиях.

«Адаптивный» подход подразумевает под собой эволюционное, постепенное развитие, направленное на качественное изменение с привлечением внутренних, и внешних факторов. «Адаптивный» подход считается компромиссным решением между двумя другими подходами – «неинтервенционализмом» и «радикальными преобразованиями» – и подразумевает участие государства в форме корректировки развития регионов с учетом естественных процессов развития территорий путем эффективного использования внутренних и внешних факторов производства, в частности, стимулирования привлечения инвестиций и трудовых ресурсов.

В рамках теоретических воззрений на региональное развитие большой интерес вызывают теории регионального роста, которые имеют историю практического применения во многих странах мира. Основные положения базовых теорий регионального роста представляют интерес с точки зрения возможного объяснения ими природы возникновения региональных различий, выявления факторов, влияющих на неравномерное развитие территорий.

На основании проведенного обзора теорий регионального развития приходим к заключению, что заложенные в них идеи, концепции и принципы со всеми их плюсами и недостатками будут полезны при выработке региональной политики в Казахстане, а также в процессе ее реализации.

Для сбалансированного развития региона важны умение региональной системы сохранять целостность и равновесие, нивелируя угрозы внешнего и внутреннего характера, рационально расходуя необходимые для роста ресурсы и применяя передовые технологии и прогрессивный менеджмент, а также способность к стабильному воспроизводству. Под условием целостности региональной системы понимают монолитность экономической,



политической и социальной составляющих в пределах определенной территории, когда все компоненты системы могут согласованно отвечать на вызовы, как изнутри, так и извне.

В основе способности региональных систем к сбалансированному воспроизводству лежит хорошая организация и обоснованная структуризация их хозяйства, рациональное функционирование и мгновенная приспособляемость к изменяющимся условиям.

На уровень устойчивости социально-экономического развития региона влияют численный состав его составляющих, их расположение на территории, структурные взаимосвязи и соотношения, финансовые, правовые, управленческие и институциональные условия организации хозяйства.

В настоящей статье проведено изучение основных теоретических школ и направлений территориального развития в целях решения проблемы пространственной дифференциации, представлен обзор определений понятия «устойчивого (сбалансированного) развития регионов», очерчен круг необходимых для него условий. Все рассмотренные теоретические воззрения объединяет общее понимание того, что условием устранения социальной напряженности и установления экономической стабильности на уровне регионального развития является достижение максимального выравнивания показателей качества жизни граждан во всех субъектах государства.

По результатам изучения установлены как минимум три подхода в решении вопроса диспропорционального развития: «неинтервенционный» подход, подход «радикальных преобразований» и «адаптивный» подход. По мнению автора настоящей диссертационной работы и по опыту зарубежных стран, лучшим вариантом решения неравномерного развития территорий представляется политика, опирающаяся на «адаптивный» подход, что подразумевает под собой эволюционность, постепенность такого развития, ориентированного на качественное изменение внутри региональной ситуации с привлечением различных факторов (внешних и внутренних).

С позиции экономической целесообразности и эффективности управления, в Казахстане с учетом уровня социально-экономического развития областей и городов Астаны, Алматы оптимальным вариантом является применение комбинированной модели региональной политики на базе известных теоретических течений.

Проведя обзор теорий регионального развития, сформулируем следующие рекомендации-задачи по совершенствованию политики, призванной снизить социально-экономические диспропорции регионального развития:

- формирование надрегиональных структур для проведения эффективного территориального управления;
- выработка новых механизмов по применению программных продуктов в управлении территориями;
- применение опыта создания и функционирования СЭЗ в отстающих регионах [2].

#### **Список литературы:**

1. Гранберг А.Г. Основы региональной экономики: учебник для вузов. – Изд. 2-е. – М.: ГУ ВШЭ, 2001. – 495 с.
2. Асылбаев К.Б. Теории регионального развития как методологическая основа формирования региональной политики Казахстана // Матер. междунар. науч.-практ. конф. для молодых ученых «Интеллектуальное лидерство: взгляд в будущее» / Академия государственного управления при Президенте Республики Казахстан. – Астана, 2015. – Т. 1. – С. 275-281.
3. Асылбаев К.Б. Неравномерное развитие регионов Казахстана. Критерии допустимого размера диспропорций // Material of XI intern. scien. and prac. conf. «Modern European Science-2015». – Sheffield, 2015. – Vol.3. – P.28-37.

